

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издается по Средамъ и Субботамъ, при
Губернаторѣ Губернскаго Правления.

Подлинно правомочна из Петрозаводска
— из земли Удмуртской и членовъ прави-
тельства изъ губернскихъ управлений
и изъ земель — въ столице губерніи.

Въ тѣхъ же вѣкыъ правомочна изъ
имѣнитей частныхъ учрежденій.

Содержаніе. Частъ офиціальныи — Движеніе по судѣй. — Дѣйствіе городскихъ управлений. — Облакони. — Частъ неофиціальныи. Отчест-
віе губерніи. — Кончики статей. Г. Петрозаводскъ. Выборы. Промышленность заводская въ юрисдикціи Губернскаго Товарищества. Рынокъ изѣ-
стій. — Выборы изъ земель. — Справочная упоминка.

ЧАСТЬ ОФІЦІАЛЬНАЯ.

Движеніе по государств- енной и общественной службѣ.

Оправданіе, подтверждение и увольненіе.
По выдаче ликвидационныхъ определеній.

Разпоряженіе г. Министра внутреннихъ
дѣлъ, послѣдовавшее 16 августа сего года,
въпреки члену Бардомскому уѣзду
по престольнымъ дѣламъ присутствіи
составленной поручики Закоровской уѣзда,
согласно прошенію, отъ начинной выда-
ности, а на его вѣсто въпрекиъ члену
Бардомскаго уѣзду присутствіи
изъмененіе секретаря Олонецкаго губер-
нскаго по землемѣру присутствіи
изъменій сопѣтника Ферапонтова.

По требованію прокурора.

Олонецкій губернскій землемѣрный прѣ-
зиденцій велічество Василий Ильинъ уве-
нчалъ изъ пушки изъ С.-Петербургъ въ здѣсь
города Россійской Имперіи срокахъ съ 24
августа впередъ на сорокъ днѣв.

По санкціи полномочія.

Дворянинъ Константина Лагодійскаго опре-
дѣленъ изъ членовъ палаты изъ числа
имѣнитейскихъ служителей, съ 21 августа



№

68.

Шестидесятъ восьмая годовая съмѣна Уѣдом-
леній по земель. Финанс. въ земель. въ земель.
2 здѣ. За переселеніе по земель. въ земель.
и земель изъ Петрозаводска, правомочна сокраща-
на въ земель.

Число изъ начиняніи частныхъ обывателей
изъ неофиціальныхъ службъ: дворянство 14
чел., купечество 12½ чл., въ прокурорство 13
чел., съ начиняніи строкъ изъ земель стадныхъ.

сего года, съ прачиненіемъ, за основаніе
13 ст. уѣз. въ земель по земель, отъ прави-
тельства 1876 г., изъ перваго разряда.

Ше приватніи Выборгскаго округа членъ членъ
подчиненія.

Запасленій служителемъ приватніи Выбор-
гскаго округа членъ сообщеніи Бардомскому,
согласно просьбы, постановленіемъ приват-
ніи 24 августа уѣзда, по расстрѣланому
злодѣю, въ земель.

Дѣйствіе городскихъ управлений.

Въ собраниі Бардомскаго городской думы,
бывшемъ 30 июля 1891 года, постановлено:

Выдать избранному Николаю Григорію, житель-
сему заявленіе его удостовѣреніе въ томъ,
что при болѣзниѣ въ болѣзниѣ лицъ
изъ состоянія дворѣвъ Бардомскаго, приват-
ніи жилыи его Александру Григорію, се-
верина ревнованіи потребѣ, съ продажи
лицъ изъ земель съ 1847 года, первично-
членомъ купцемъ Александромъ Смирновымъ
у 1 января 1878 г., а съ этого времени
купцемъ Петромъ Малышевымъ. Послѣ смъ-
ти Малышевъ, въ январѣ 1888 г., изъмѣни-
лъ въ болѣзниѣ лицъ въ ревнованіи по-
требѣ при ней продажи содергавшіе землю
Малышевъ Алексеемъ Николаевъ. Въ апрѣлѣ
1891 года Малышевъ измѣнилъ торговлю въ
потребѣ при ней переселеніе въ другое под-
чиненіе.

Дворянинъ Константина Лагодійскаго опре-
дѣленъ изъ членовъ палаты изъ числа
имѣнитейскихъ служителей, съ 21 августа

Объявления.

О вызовѣ къ выполненію воинской повинности.

Лодейнопольское уѣздное по воинской повинности присутствіе объявляетъ, что въ текущемъ году дѣйствія по призыву молодыхъ людей на службу будутъ открыты въ нижеизначенные дни:

въ 1-мъ призываѣмъ участкѣ въ г. Лодейномъ-Поле девятаго ноября 1891 г.

во 2-мъ приз. уч. въ с. Оштѣ первого ноября 1891 г.

Къ вышеизначеннымъ днамъ въ подлежащіе призываѣмъ пункты должны явиться.

1. Лица, которымъ возрастъ долженъ быть опредѣленъ по наружному виду по 109 и 112 ст. устава о воинской повинности.

2. Подлежащіе на основаніи 158, 217 и 218 статей устава о воинской повинности назначению на службу безъ жеребья.

3. Получившие отсрочку до предстоящаго призыва; и

4. Всѣ внесенные въ призываѣмые списки сего года, за исключеніемъ:

1) лицъ, возведенныхъ поспѣхъ того въ священный санъ православнаго и другихъ Христіанскихъ исповѣданій, а также православныхъ псаломщиковъ; окончившихъ курсъ въ духовныхъ академіяхъ и семинаріяхъ, или въ духовныхъ училищахъ.

2) лицъ, получившихъ отсрочкі:

а) по имущественному положенію (ст. 52).

б) для окончанія образованія (ст. 53) и

в) вслѣдствіе нахожденія на службѣ по контракту на судахъ торгового флота (ст. 66).

3) лицъ, кому по семейному положенію предоставлено присутствіе право на льготу первого разряда.

Пудожское уѣздное по воинской повинности присутствіе объявляетъ, что въ текущемъ году дѣйствія по призыву молодыхъ людей на службу будутъ открыты въ нижеизначенные дни:

въ 1-мъ призываѣмъ участкѣ въ г. Пудожъ 8-го ноября.

во 2-мъ приз. уч. въ дер. Вершининой 4-го ноября.

въ 3-мъ приз. уч. въ Бережнодубровскомъ погостѣ 1-го ноября.

Къ вышеизначеннымъ днамъ въ подлежащіе призываѣмые пункты должны явиться.

1. Лица которымъ возрастъ долженъ быть опредѣленъ по наружному виду, по 109 и 112 ст. устава о воинской повинности.

2. Подлежащіе на основаніи 158, 217 и 218 статей устава о воинской повинности назначению на службу безъ жеребья.

3. Получившие отсрочку до предстоящаго призыва; и

4. Всѣ внесенные въ призываѣмые списки сего года, за исключеніемъ:

1. лицъ, возведенныхъ поспѣхъ того въ священный санъ православнаго и другихъ Христіанскихъ исповѣданій, а также православныхъ псаломщиковъ.

2. лицъ получившихъ отсрочкі:

а) по имущественному положенію (ст. 52).

б) для окончанія образованія (ст. 53) и

в) вслѣдствіе нахожденія на службѣ по контракту на судахъ торгового флота (ст. 66).

и 3) лицъ, пользующихся льготою первого разряда 45 ст. устава.

Срокъ явки новобранцевъ, поспѣхъ распустка по домамъ, назначенъ 25 ноября.

Розыскі.

Олонецкое уѣздное полицейское управление публикуетъ о розысканіи и считаніи недѣйствительныхъ увольнительныхъ билетовъ № 1092, выданного въ 1888 г. запасному стражнику рядовому Александровской бригады пограничной стражи, Ивану Аланьеву Шихину, происходившему изъ крестьянъ Важинской волости дер. Заозерья и неизвѣстно гдѣ имъ утерянаго.

Вытегорское уѣздное полицейское управление публикуетъ о розысканіи родственниковъ неизвѣстнаго человѣка, утонувшаго въ рекѣ Вытегрѣ, на предметъ объявленія имъ постановленія сего управления о причинѣ смерти его. Примѣтъ означеннаго человѣка слѣдующій: около 25 лѣтъ, роста 2 арш. 5 вер., волосы на головѣ, бровяхъ и усахъ сѣверорусые, лицо чистое, круглое; одѣтъ въ синюю пестрѣдинную рубаху, изъ красной парусины штаны, и холстовые бѣлыя подштанники.

Вытегорское уѣздное полицейское управление публикуетъ о розысканіи и считаніи недѣйствительныхъ свидѣтельства, выданного симъ управлениемъ 30 июля сего года за № 1336, состоящему въ городѣ Вытегрѣ подъ надзоромъ полиціи, административно высланному, С.-Петербургскому мѣщанину Петру Вержунскому, на отлучку въ Вытегорский уѣздъ для заработка; срокъ на два мѣсяца и утерянаго имъ неизвѣстно гдѣ.

— Вытегорское уѣздное полицейское управление публикуетъ о розысканіи и считаніи недѣйствительныхъ указа обѣ отставкѣ выданного въ 1882 году изъ 24 дивизіи Енисейского полка отставнаго рядовому изъ крестьянъ Олонецкаго уѣзда Рыпушкальской волости, деревни Верховъ, Михаилу Игнатьеву Загулажеву и утерянаго имъ неизвѣстно гдѣ.

— Вытегорское уѣздное полицейское управление публикуетъ о розысканіи и считаніи недѣйствительныхъ утерянаго запаснаго рядовымъ 90 пѣхотнаго Онежскаго полка, происходившему изъ крестьянъ Вытегорского уѣзда и волости, деревни Ефремовицы, Павловъ Ивановъ Пашковымъ, увольнительного билета.

Торги.

Олонецкая казенная палата объявляетъ, что въ оной назначено 24 сентября 1891 г. произвести торги, съ переторжкою чрезъ три дня, на продажу архивныхъ дѣлъ и книгъ вѣсомъ 103 пуда 16 фун. Желающіе могутъ видѣть кондитеръ на эту продажу и самыя дѣла во всѣ присутствіи на эти дни отъ 10 до 2 часовъ пополудни.

Отъ Вологодскаго губернскаго правленія симъ объявляется, что въ соединенномъ присутствіи губернскаго правленія и казенной палаты будетъ производиться 25 октября сего года торги, съ узаконеніемъ переторжкою, на поставку для арестантовъ Вологодскаго исправительного арестантскаго отдѣленія на 1892 годъ предметовъ продовольствія, а именно: муки ржаной 7560 пуд., соли 168 пуд., крупы овсяной 420 п., крупы гречневой 224 пуд., масла постного 56 п., гороху 161 пуд., луку 49 пуд., сущу 63 п., солоду 84 пуд., говядины 2 корта 224 пуд. и сала коровьаго 28 пуд., а всего приблизительно по справочнымъ цѣнамъ на одинъ надцать тысячъ дѣбты тридцать шесть и восемьдесятъ кошъ съ тѣмъ, что въ случаѣ надобности предметы эти могутъ потребоваться въ большемъ или меньшемъ количествѣ противъ предлагаемой нынѣ цифры. Торги будутъ производиться раздробленными способомъ и съ допущеніемъ совместнаго употребленія изустныхъ и письменныхъ объявлений, поэтому желающіе принять участіе въ изустныхъ торгахъ должны подать о томъ въ присутствіе губернскаго правленія объявление не позже 12 часовъ утра, назначенаго для торга дни, съ представлениемъ торгового свидѣтельства и залога $\frac{1}{3}$ части подрядной суммы. Желающіе участвовать въ торгѣ посредствомъ запечатанныхъ объявлений должны написать эти

объявление по образцу, приложенному къ 144 ст. 1 ч. X т. изд. 1887 г. и при немъ приложить торговое свидѣтельство и документы на залоги, въ противномъ случаѣ объявление будуть признаны недѣйствительными. Желающіе видѣть кондиціи могутъ явиться въ губернское правленіе во всѣ присутственныя дни въ часы засѣданій.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Шершнѣ, жит. въ С.-Петербургѣ, Литейной части, 2 участка, по Лиговскѣ, д. № 25, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій Лужского городскаго общественнаго банка въ суммѣ 800 р. съ % съ 20 сентября 1890 г. и за судебныя издержки 33 р. 90 к., будеть произведется 20 ноября 1891 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 4 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недѣйствующаго имѣнія, принадлежащаго крестьянамъ: Ивану, Василию и Александру Ивановичамъ Королевымъ и матери ихъ Матрѣи Львовой Королевой, заключающагося въ правѣ Ивана, Василия и Александра Королевыхъ въздѣга до 11/42 частей, а Матрѣи Королевой на 1/4 часть деревянаго дома съ постройками и землею въ количествѣ 960 кв. саж., состоящаго С.-Петербургской губерніи, въ городѣ Лугѣ, по Успенской улицѣ, подъ №№ 1 и 2. Имѣніе не заложено и будеть продаваться лишь право Королевыхъ на указанныя выше частіи въ имѣніи. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 2500 руб.

За Вице-губернатора,
Губернскій Инженеръ Калиновичъ.

Секретарь Елановицкаго.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Министерство финансовъ, установивъ для облаганія неблагопріятныхъ всѣхъ видѣйствій плохаго урожая цѣлый рядъ льготныхъ и поваженнѣйшихъ тарифовъ на перевозку хлѣбныхъ грузовъ разнаго рода, обратило въ настоящее время вниманіе на необходимость дальнѣйшимъ развитіемъ мѣръ этого рода облегчить также самому населенію мѣстностей, пострадавшихъ отъ неурожая, способы

передвиженія, съ цѣлью отысканія заработка. Главнымъ средствомъ для этого можетъ служить ущерблѣніе проѣзда по желѣзнымъ дорогамъ для всѣхъ тѣхъ лицъ, которымъ, не находя занятій въ мѣстахъ своей постоянной осѣдлости, вынужденны отпраляться на какие-либо стороннія заработки. Вопреки о возможномъ ущерблѣніи платы съ пассажиромъ такого рода былъ внесены, по распоряженію министра финансовъ, на обсужденіе тарифного комитета, засѣданіе котораго по этому предмету, подъ предсѣдательствомъ директора департамента желѣзводорожныхъ дѣлъ С. Ю. Витте, состоялось 23-го августа. Комитетъ, какъ видно изъ журнального постановленія его по настоящему вопросу, призналъ возможнымъ допустить значительное пониженіе провозной платы, назначивъ ее въ размѣрѣ 25% пассажирскаго тарифа III класса, съ освобожденіемъ, притомъ, отъ государственноаго сбора, взимаемаго въ суммѣ 15% платы по III классу. Означенное пониженіе сокращаетъ обычные расходы по перѣѣзу въ III классъ почти въ 5 разъ. Постановленіе тарифного комитета по настоящему вопросу одобрено министромъ финансовъ и обращено имъ къ исполненію 24-го текущаго августа.

23-го августа, на механическомъ птиловскомъ заводѣ, слущенъ на воду миноносецъ "Гансаль", заказанный заводу морскимъ министерствомъ въ милювскомъ году. Стальная обшивка, машины и аппараты для мины, все это изготовлено заводскими мастерскими. Длина нового миноносца по грузовой ватерлиниѣ 126 ф., между перпендикулярами — 131 ф., ширина — 14 ф. 8 д., углубленіе въ срединѣ безъ киля — 3 ф. 8 д., углубленіе въ кормѣ съ защитой для винта — 7 ф. 1 д., водоизмѣщеніе — 81 тонна. Чтобы придать миноносцу возможно лучшѣй ходъ, стѣнки его сдѣланы изъ тонкой стали; скорость 21 узель въ часѣ; машина имѣетъ 1100 индикаторныхъ силъ. Стоимость нового миноносца превышаетъ 100 000 рублей. 31-го августа, на заводѣ предполагается спускъ втораго миноносца "Моонундъ". Осенью заводъ приступитъ къ закладкѣ новыхъ четырехъ миноносцевъ, по заказу морскаго министерства, для которыхъ потребуется устройство нового зданія, стоимость которого исчисляется заводскими управленіемъ въ несолько десятковъ тысячъ рублей.

26-го августа исполнилось шестьдесятъ лѣтъ со времени штурма Варшавы, происходившаго въ 1831 году. Послѣ нѣсколькихъ мѣсяцевъ кампаніи, русская войска, направляясь черезъ Вислу при Осекѣ, подступили къ Варшавѣ 4-го августа 1831 года. Въ это время главнокомандующимъ нашихъ войскъ состоялъ графъ Паскевичъ-Эриванский. Подойдя къ Варшавѣ, онъ потребовалъ, чтобы городъ сдался, но получилъ отказъ; тогда Паскевичъ рѣшился штурмовать Варшаву. Численность русскихъ войскъ подъ Варшавою къ 23-му августа простиралась до 71200 человѣкъ, при 390 орудіяхъ. Варшава же, кроме старого вала, была прикрыта тремя рядами отдельныхъ укреплений. Численностьпольской арміи, занимавшей Варшаву, доходила до 38763 чл., при 92 орудіяхъ. Паскевичъ назначилъ штурмъ Варшавы на 25-е августа. Ровно въ 5 час. утра раздался первый внѣрѣтельный выстрелъ, а въ 11 час. утра Воля — ключъ варшавскихъ укреплений — находился уже въ рукахъ русскихъ. Паденіемъ Воли закончился штурмъ 25-го августа. Ночевавшая войска остались на полѣ битвы, подъ прикрытиемъ взятыхъ укреплений, которыхъ ночью же были приспособлены для дѣйствій противъ города. На другой день, въ 12 часовъ пополудни, штурмъ возобновился. Среди обезглавленія дѣмъ, подъ страшными грохотомъ артиллеріи, Паскевичъ былъ сильно контуженъ ядромъ въ левую руку; но это ни на минуту не остановило болѣ, и главнокомандующій, послѣ первыхъ, остался на полѣ сраженія. По данной наканунѣ диспозиціи, русскіе нанесли атаку. Самая сильная канонада съ русской стороны была обращена противъ предмета Биста. Начальникъ русской артиллериіи сосредоточилъ 120 орудій и подвѣзъ ихъ на 300 саженъ къ шанцамъ. Непріятель, съ своей стороны, прѣмъ артиллериіи въ редутахъ, выставилъ болѣ 90 орудій, изъ которыхъ треть дѣйствовала перпендикулярно нашему правому флангу. Въ пылу сраженія наши стрѣлки, а за ними и нѣсколько батальоновъ проникли въ городъ, но были остановлены своими начальниками, которыхъ главнокомандующій воспрѣтилъ идти впередъ безъ нужды. Бой неумолкалъ до поздней ночи. Графъ Паскевичъ, все время не оставлявшій поля сраженія, приказалъ, по оконченіи главнаго вала, тогдѣсь продолжать въ немъ амбразуры и вооружить ихъ, готовясь къ новому приступу, если бы Варшава не сдалася до утра. Всю ночь половина передовыхъ русскихъ войскъ провела подъ ружьемъ, но въ полночь городъ сдался, и армія матежниковъ должна была изъзвѣстить полную покорность державной волѣ Государя Императора. Трофеиами этого славнаго для насъ двухдневнаго штурма оказались: 132 орудія, множество разнаго рода оружія, огромные комиссаріатскіе склады и 3,000 пленныхъ. Но эта двухдневная битва стоила обѣимъ сторонамъ много крови: у рус-

сихъ убито: 74 офицера и 3,000 нижнихъ чиновъ; контужено и ранено 465 офицеровъ и 7,005 нижнихъ чиновъ; у погибшихъ же убитыхъ и раненыхъ насчитывалось до 7,800 человекъ.

Въ числѣ естественныхъ богатствъ, которыми изобилуетъ Архангельская губернія, немаловажное мѣсто занимаетъ нефть. Существование нефти въ губерніи известно давно, но она не разрабатывалась до послѣднія времени и только въ мѣстномъ крестьянскомъ быту находила себѣ нѣкоторое примѣненіе, да и то не въ качествѣ освѣтительного продукта, а въ качествѣ смазочного материала, въ сырье, необработанномъ видѣ. Официально известны источники нефти въ слѣдующихъ пяти пунктахъ пріечерского бассейна: по Ухѣ, въ 45 верстахъ отъ впаденія ея въ Ижму; въ пяти верстахъ отъ этого источника, по той же Ухѣ; въ 34 верстахъ отъ впаденія Ухты въ Ижму; на Песочинѣ, въ 40 верстахъ къ югу отъ деревни Усть-Ухты и, наконецъ, на Милюѣ, притокѣ Цильмы, инадающей въ Печору, въ 300 съвериѣ Усть-Ухты. Правильная разработка нефти, безъ сомнѣнія, принесла бы немало пользы мѣстному населенію, такъ какъ потребленіе керосина не только въ Печорскомъ уѣзда, но и въ сопѣднемъ Мезенскомъ, увеличивается съ каждымъ годомъ, и въ настоящее время керосинъ вытесняетъ прежніе способы освѣщенія. Между тѣмъ, снабженіе керосиномъ указаныхъ мѣстностей, и въ особенности Печорскаго уѣзда, сопряжено со значительными затрудненіями, что естественно вліяетъ на продажную цѣну этого необходимаго продукта. Керосинъ на Печору привозится: зимой изъ Чиниги, а лѣтомъ—изъ Чердыни, Пермской губерніи; но въ этомъ послѣднѣмъ случаѣ товаръ, по мѣстнымъ условиямъ передвиженія, достигаетъ къ мѣсту назначения только чрезъ 10—12 мѣсяцевъ. Въ настоящее время, одному купцу предоставлено право выработки, на предполагаемомъ имъ кустуру нефтяному промыслѣ, нефтяныхъ освѣтительныхъ маселъ изъ мѣстной нефти, безъ оплаты ихъ акцизомъ въ тече-
вие 12 лѣтъ.

(Прав. Вѣстн.).

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 3 сентября.

За отѣздомъ г-жи Предсѣдательницы Петрозаводскаго Благотворительного Общества, Супруги Г. Губернатора—Матильды Валеріановны Веселкиной изъ гор. Петрозаводска за границу, по распоряженію Ея Превосходительства, прошений, адресованныхъ въ Благотворительное Общество, будутъ принимать члены совѣта Общества: Александра Федоровна Шипкарева и Николай Ивановичъ Оссовский, ежедневно, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней.

* * *

30-го минувшаго августа, нашъ Свирскій резервный баталіонъ праздновалъ свой баталіонный праздникъ.

Въ 9 часовъ утра, священникомъ о. Иаковомъ Смирновымъ, въ помѣщении столовой нижнихъ чиновъ (по случаю дурной погоды), было отслужено молебенъ.

Послѣ молебна баталіонъ былъ въ Свято-духовскомъ (новомъ) каѳедральномъ соборѣ.

По окончаніи божественной литургіи и молебства, на соборной площади былъ произведенъ церковный парадъ.

Въ 1 часъ дня, въ столовой нижнихъ чиновъ, командиръ баталіона—полковникъ Прозоровъ поднялъ чарку за драгоценное здоровье Высокаго Именинника—Обожаемаго нашего ГОСУДАРИ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА и за всю Императорскую Фамилию.

Черезъ полчаса былъ завтракъ въ Офицерскомъ собрании, на которомъ, кроме гг. офицеровъ, присутствовали: и. д. Губернатора—Вице-Губернатора, дѣйств. ст. сов. М. Ф. Страховскій и ректоръ духовной семинарии, протоіерей И. Ф. Щегловъ.

Когда было подано шампанское, М. Ф. Страховскій поднялъ чарку за здоровье ГОСУДАРИ ИМПЕРАТРИЦЫ, Наслѣдника Цесаревича и всего Царствующаго Дома. Нечего и говорить, какъ восторженно эта тостъ была принятъ: единодушное "ура", звуки "Боже, ЦАРИ храни" длились очень долго.

Полковникъ Прозоровъ провозгласилъ тостъ за Главнокомандующаго—Большаго Князя Владимира Александровича и предложилъ затѣмъ тосты за Губернатора—дѣйств.

ст. сов. М. М. Веселкина, за и. д. Губернатора—Вице-Губернатора, дѣйств. ст. сов. М. Ф. Страховскаго, за о. ректора П. Ф. Щеглова, за начальника бригады—тен.-лейт. Аракина, за бывшаго командаира П. М. Лисевика и, наконецъ, за нижнихъ чиновъ.

Михаилъ Федоровичъ Страховскій поднялъ чарку за здоровье полковника Прозорова.

Тостовъ была масса. Завтракъ прошелъ весело и оживленно.

* * *

Въ этотъ же день баталіонъ удостоился получить отъ своего Августѣшаго Главнокомандующаго слѣдующую телеграмму изъ Испаніи, изъ Санть-Себастіано:

"Командиру резервного баталіона.

"Передайте всѣмъ чинамъ баталіона Мое сердечное поздравление.

ВЛАДИМИРъ."

На эту, осчастливившую нашъ баталіонъ телеграмму, командиръ его—полковникъ Прозоровъ послалъ, по телеграфу же, слѣдующую благодарность:

"Испанія, Санть-Себастіано.

"Его Императорскому Высочеству Великому Князю Владимиру Александровичу.

"Баталіонъ, осчастливленный вниманіемъ Вашего Императорскаго Высочества, постараѣтъ своею службою и въ будущемъ быть достойнымъ оказанной ему высокой милости Полковникъ Прозоровъ."

Въ тотъ-же день полковникъ Прозоровъ вымыла послана слѣдующая телеграмма начальнику 2-й мѣстной бригады:

"Архангельскъ.

"Генералу Аракину.

"Свирскій баталіонъ, празднуя свой баталіонный праздникъ, пьетъ здоровье ваше превосходительства".

Телеграмма отъ его превосходительства была такого содержания:

"Петрозаводскъ.

"Командиру баталіона.

"Душевно поздравляю славный Свирскій баталіонъ и вѣсь съ баталіоннымъ праздникомъ.

Генераль Аракинъ."

Затѣмъ были получены телеграммы: отъ полковника Лисевика:

"Петрозаводскъ.

"Командиру баталіона.

"Васъ и дорогихъ свирцевъ сердечно поздравляю съ баталіоннымъ праздникомъ пью здоровье.

Лисевичъ."

Отвѣтъ:

„Ревель.

„Поможнику Диссекчу.

Благодаримъ за память. Здоровье ваше честовали восторженно".

Отъ командаира Архангелогородского резерваго пѣхотнаго баталіона:

„Петрозаводскъ.

„Командиру Свирскаго баталіона.

„Архангелогородцы, сердечно поздравляя съ праздникомъ, плюю здоровье ваше и товарищѣ-сироты.

Чарковскій*.

Отвѣтъ:

„Архангельскъ.

„Подполковнику Чарковскому.

„Сердечно благодаримъ. Здоровье товарищѣ-архангелогородцевъ плюз.

Полковникъ Прозоровъ*.

Отъ Олонецкаго Губернатора, дѣйств. ст. сов. М. М. Бесселкина:

„Петрозаводскъ

„Командиру Свирскаго баталіона.

„Прошу вѣсъ и весь Свирскій баталіонъ принять моя сердечныя поздравленія съ днёмъ праздника.

Губернаторъ Бесселкинъ*.

Отвѣтъ:

„Петербургъ.

„Олонецкому Губернатору.

„Сердечно благодаримъ за память. Здоровье ваше честовали.

Полковникъ Прозоровъ*.

Кромѣ того было получено много телеграммъ отъ офицеровъ, служившихъ ранѣе въ нашемъ баталіонѣ.

Генераль Аракинъ называлъ нашъ баталіонъ „славнымъ", а онъ недавно его инспектировалъ,—значить это не пустое слово. Мы—олончане—должны гордиться своими „славными" баталіономъ.

Дай Богъ ему какъ въ годину тяжелыхъ испытаній, такъ и всегда, держать свое Высочайше пожалованное знамя на той высотѣ, на которой оно находится въ настоящемъ времіи...

* * *

Въ этотъ-же день былъ въ помѣщеніи Собрания танцовальный вечеръ.

Стояла сквернейшая погода: дождь, вѣтеръ, слякоть на улицахъ... Пѣшкомъ почасть въ Собрание было немыслимо.

Не смотря, однако, на такую погоду, публика собралась много и вечеръ затянулся до 4 час. утра.

Въ Офицерскомъ Собраниѣ, какъ и всегда, все веселились отъ души, большинство—танцами, меньшинство—бильярдомъ, купленнымъ у Благотворительного Общества, шахматами и т. д. И никто, не смотря на дурную погоду, не сожалѣлъ о томъ, что поѣхать туда.

* * *

Но—такъ или иначе—погода дѣлаетъ свое дѣло: изъ-за нея пароходъ „Петрозаводскъ", который долженъ былъ прийти въ четвергъ вечеромъ,—липилъ лишь вчера. Благодар дождемъ, уровень воды на р. Свирѣ—какъ говорятъ служащие на пароходахъ—поднялся и петербургскіе пароходы будуть иметь возможность продолжать рейсы. Петербурго-Петrozаводское товарищество напечатало объявление, изъ котораго видно, что изъ Петrozаводска пароходы „Кивачъ" и „Олонецъ" будутъ отходить въ слѣдующіе дни:

Пятница	6 сентября.
Вторникъ	10 .
Воскресенье	15 .
Пятница	20 .
Вторникъ	24 .
Воскресенье	29 ..

Для прямаго сообщенія съ Пудожемъ и Попынцомъ будетъ отходить пароходъ изъ Вознесенска по воскресеньямъ рано утромъ; обратно изъ Попынца въ Вознесенскъ пароходъ будетъ отходить по четвергамъ, въ 12 час. дня.

* * *

Явившійся „Петrozаводскъ", согласно выпущеннымъ объявленіямъ, долженъ взять съ собою и богомольцевъ въ Палеостровскій монастырь. По афиши онъ долженъ быть уѣхать въ табельный день—пятницу, 30-го августа; населеніе нашего бюрократическаго города имѣло тогда возможность, пользуясь воскресенемъ, когда пароходъ долженъ быть возвращаться въ городъ,—поѣхать, пропустивъ лишь одинъ присутственный день; а охотниковъ помолиться преподобному Корнилию было много.

* * *

Впрочемъ, помолиться всегда можно и въ нашихъ городскихъ церквиахъ, въ особенности въ праздничный день.

Во всѣхъ церквиахъ похотъ явившіе, своимъ пѣніемъ увеличивали благоговорѣніе православнаго богослуженія.

Обращаемъ вниманіе горожанъ на хоръ любителей церковнаго пѣнія въ Крестовоздвиженской, Зарѣйской (кладбищенской) церкви, находящійся подъ управлениемъ преподавателя Олонецкой гимназіи Ф. Ф. Чудина.

Хоръ не великъ: 15—20 человѣкъ; но желаніе каждого послужить любими дѣлу—пѣнію во славу Бовешышаго—заставляетъ ихъ и относиться добросовѣстно къ нему, по мѣрѣ силъ своихъ. И вотъ результатъ, съ музыкальной точки зренія, присущей христіанскому богослуженію.

Вы входите въ церковь и слышите, будто, звуки органа: это поютъ послушные своему рентгену любители. Crescendo, decrescendo, diminuendo—всѣ музикальныя оттенки соединены строго. Появляются все такъ-называемое „партиесное", прекрасно разученное; не слышно въ храмѣ обычныхъ перешептываній: хорошее пѣніе невольно заставляетъ вслушиваться въ священные слова молитвы, уразумѣвать ихъ смыслъ, погружаться въ самаго себя и отдавать „Божиимъ Богомъ".

Вытегра.—По дополнительнымъ сѣмѣтамъ о доходахъ и расходахъ города Вытегры, на 1891 годъ, исчислено:

I. Доходы:

1. Отъ отдачи мѣстъ подъ постройку домовъ	-	25 р.
2. За занятіе мѣста на берегу р. Вытегры	-	5 —
3. За содержаніе трехкоутной пристани	-	140 —
4. Отъ трехкоутной багажной	-	20 —
5. Акциза съ трактирныхъ заведеній	-	280 —
6. Пособіе отъ земства	-	200 —
Итого	-	670 —

II. Расходы:

1. На наемъ ветеринарного фельдшера	-	180 —
2. За распланированіе усадебныхъ мѣстъ	-	75 —
3. На очистку ручья „Вянгъ"	-	100 —
4. На прикатѣ мѣръ противъ сибирской язвы	-	67 —
5. На награды служащимъ	-	52 —
6. На наемъ квартиръ для прѣбывающихъ воинскихъ чиновъ	-	30 —
7. На непредвидимые расходы	-	166 —
Итого	-	670 —

Промышленность заводская и фабричная въ Олонецкой губерніи, въ 1990 году.

Всѣхъ дѣйствовавшихъ въ 1890 году, въ Олонецкой губерніи заводовъ было 339 и общая производительность разныхъ изѣбѣй ихъ простиралась до 2.108,078 р. 18 коп., болѣе предшествовавшаго года на 354,741 р. 23 коп. Рабочихъ числилось 2548; менѣе 1889 года на 73.

Въ частности, дѣятельность главѣйшихъ заводовъ Олонецкой губерніи представляется въ слѣдующемъ видѣ:

1) Казенные заводы:

На Александровскомъ заводѣ,—главномъ Олонецкаго горнаго округа, приготовлено 58,786 пудовъ чугунныхъ снарядовъ по заказамъ военнаго и морскаго вѣдомствъ.

На томъ же заводѣ, по частнымъ заказамъ, отлито до 27,000 пуд. различныхъ изѣбѣй—преимущественно чугунныхъ, торговыхъ, гирь и продано 30,000 пуд. чугуна въ свинкахъ.

Общая производительность Александровского завода простирается до 345,817 руб. 56 коп.

На вспомогательныхъ заводахъ: Кончезерскомъ, Валазинскомъ и Суонгрискомъ выплавлено изъ озерныхъ рудъ 121,000 п. чугуна въ свинкахъ и приготовлено на Кончезерскомъ заводѣ, непосредственно изъ рудъ, 45,500 пуд. желѣзныхъ крицъ—по способу шведскаго инженера Хусгавела.

Производительность трехъ вспомогательныхъ заводовъ выразилась въ суммѣ 101,096 руб.

Операциіи всѣхъ четырехъ казенныхъ горныхъ заводовъ дали прибыли казнѣй до 5,000 руб.

Такой благоприятный результатъ дѣйствія Олонецкихъ заводовъ въ 1890 году, послѣ крическихъ дефицитовъ, существовавшихъ десяти лѣтъ—до 1889 года, подготовленъ за послѣдніе три года исключительно путемъ стравленія изѣкоторыхъ недостатковъ технологии и заводскаго хозяйства, что даетъ право надѣяться, что казенные горные заводы Олонецкаго округа, при поддержкѣ ихъ достаточными заказами военнаго и морскаго вѣдомства, могутъ вступить на новый путь—безъбыточного для казны—существованія, служа вмѣстѣ съ тѣмъ подспорьемъ экономическому состоянію Олонецкаго края, главное—жителей г. Петрозаводска, лишенныхъ сторонникъ заработка.

Въ виду развивающихся современныхъ

требованій артиллеріи, постепенно замѣняющей чугунные снаряды стальными, Олонецкими заводами приняты изѣкоторыя мѣры къ вводворенію у себя сталь-литейнаго производства. Такъ, на Кончезерскомъ заводѣ съ 1887 года введено производство желѣзныхъ крицъ Хусгавела, а на Александровскомъ—осенью 1890 года приступлено къ постройкѣ сталь-литейной печи Сименса Мартена. Печь должна быть окончена въ зиму текущаго года, желѣзными крицами предполагается замѣнить—утпотребляемую въ плавильной шахѣ сталь-литейной печи, желѣзную ломы. Такимъ образомъ, на долю Александровского завода, лишенаго возможности имѣть дешевую желѣзную ломы, выпадаетъ первому въ Россіи рѣшить вопросъ пригодности такой мѣры при валовомъ производствѣ стали.

Удовлетворительное разрѣшеніе этого вопроса, при сравнительной незначительности затратъ, требуемыхъ для установки печи Хусгавела, можетъ оказать въ будущемъ значительную услугу горному дѣлу Олонецкаго края; но въ настояще время Хусгавельские крицы не имѣютъ еще сбыта на торговомъ рынке, а потому на Кончезерскомъ заводѣ производство ихъ съ декабря 1890 года простоявлено и снова пущена доменная печь для выплавки чугуна.

Въ 1890 году въ заводскихъ работахъ Олонецкаго округа постоянныхъ мастеровыхъ находилось до 1000 человѣкъ. Собственно при Александровскомъ заводѣ рабочихъ было до 823 человѣкъ, но такъ какъ изѣкоторые изъ нихъ исполняли работы периодически, то среднее число годовыхъ рабочихъ составляло 768 человѣкъ; по сравненію съ 1889 годомъ меньше на 32 человѣка. Средний заработка мастерового:

въ 1889 г. былъ	-	170 р.
— 1890 г. —	-	164 р.

2) Частные заводы:

Послѣ одиннадцати-ѣтиаго бездѣйствія, частный Святозолотскій чугунно-литейный заводъ съ начала 1890 года вновь возобновилъ работы. Руда для выплавки чугуна добывается изъ близъ лежащихъ озеръ и болотъ. Въ текучій 1890 г. выплавлено чугуна въ свинкахъ до 7500 п., на сумму 4212 р. 68 коп. Чугунъ сбываются въ Петербургъ. Горючимъ материаломъ для выплавки служитъ уголь. Заводъ работалъ всего полгода. Приостановились дѣйствія по случаю ремонта зданій и механизма.

На 10 лѣсопильныхъ заводахъ распилено бревенъ 532,348 штуки, на 1.378,203 руб., болѣе предшествовавшаго года на 380,441

руб. Увеличеніе суммы оборотовъ слѣдуетъ отнести въздорожнію цѣнѣ лѣса на растущій лѣсовочный лѣсъ. Что же касается самой торговли, то, по общимъ отзывамъ лѣсопромышленниковъ, она была убыточна, вслѣдствіе упадка цѣнъ на лѣса въ заграничной торговлѣ. Особенно производительность значительно сократилась на лѣсопильномъ заводѣ фірмы Громова и Ко, въ Вытегорскомъ уѣзѣ, где послѣ полуѣзового пользованія лѣсами изъ своихъ лѣстъ, все, что было цѣнного, взято; остался только мелковѣбранный лѣсъ, изъ котораго сда одна треть годится для заграничнаго торга.

На одномъ винокуренномъ заводѣ выпущено безводного спирта на полугаръ 40° крѣпости 26,033 ведра, на сумму 111,737 руб. 8 коп., менѣе предшествовавшаго года на 4155 р.

Въ г. Вытегрѣ, съ февраля мѣсяца 1890 г. открытъ новый пивоваренный заводъ, производительность которого простиралась до 2600 руб., въ томъ числѣ приготовлено: пива—1740 ведра, на 2500 р. и меду—50 ведра, на 100 р. На пивоваренномъ заводѣ въ гор. Каргополѣ приготовлено пива 5777 ведра, на сумму 6354 р., менѣе предыдущаго года на 478 р.

На двухъ лынтрепальпыхъ заводахъ обработано льна на 34,500 р. Въ 1890 году не производилась обработка льна на одномъ лынтрепальномъ заводе и общее производство, противъ 1889 года, уменьшилось на 15,500 р., а противъ 1888 года—на 30,500 р. Это уменьшеніе слѣдуетъ объяснить пониженіемъ цѣнъ загравицю, где прежде Пудожскій ленъ встрѣчалъ выгодный сбытъ.

На одномъ желѣзодѣлательномъ заводѣ приготовлено желѣза и желѣзныхъ изѣбѣй, какъ и въ предшествовавшемъ году, на 8950 р.

На одномъ фосфорно-спичечномъ заводѣ въ г. Петрозаводскѣ, приготовлено спичекъ на 80,750 руб. На другомъ спичечномъ заводѣ вовсе не производилось фабрикаціи спичекъ, отчего общая сумма производительности этой по операциіи уменьшилась на 4250 р.

Изъ общаго числа дѣйствовавшихъ заводовъ 184 было кожевенныхъ и производительность ихъ составляла 62,848 р., болѣе 1889 года на 4493 р. Большая часть кожевенныхъ заводовъ имѣетъ ничтожное производство; кожи собираются преимущественно изъ местныхъ жителей для выдѣлки за извѣстную плату и возвращаются обратно для домашнаго обихода. Собственно для торговли покупаются заводчиками очень мало

кожъ и то преимущественно въ Олонецкомъ уѣзда, гдѣ кожевенное производство находится въ лучшемъ состояніи; такъ что изъ общей суммы производительности по губерніи (62,648 р.), на третью часть, или на 21,339 р. (34 проц.) выработано кожъ въ Олонецкомъ уѣзда. Отсюда часть кожъ вывозится въ Финляндию.

На одномъ водочномъ заводѣ приготовлено водокъ и налипокъ на 6500 р., боялье предшествовавшаго года на 250 р.

Затѣмъ, всѣ другіе заводы, какъ напримѣръ: мѣховые, гончарные, кирничные, по своей производительности, не имѣютъ особынаго значения и приготавляемыя посредствомъ чужороднаго труда изѣфлія ихъ относятся къ разряду кустарного промысла.

Кромѣ прекратившихъ въ 1890 году работы двухъ заведений — фосфорно-спичечной фабрики и львотрепальной мастерской, въ бездѣйствіи находились: 1) крушинно-мукомольные заводы въ уѣздахъ: Вытегорскомъ — 2, Олонецкомъ — 2 и Лодейнопольскомъ — 1, всего 5; 2) лѣсопильные, въ уѣздахъ: Петрозаводскомъ — 2, Пудожскомъ — 1 и Повѣнцкомъ — 1, всего 4; 3) чугунно-литейные — 2 въ Вытегорскомъ уѣзда; 4) винокуренные — 1 въ Вытегорскомъ уѣзда и 1 въ Каргопольскомъ уѣзда; 5) желѣзо-дѣлательные — 2 въ Олонецкомъ уѣзда и 6) мраморный — 1 въ Петрозаводскомъ уѣзда. Всего находилось въ бездѣйствіи 18 заводовъ.

Не говоря о мѣсторожденіяхъ желѣзныхъ и мѣдныхъ рудъ, изъ коихъ только первые даютъ запасъ металлическаго материала тремъ казеннымъ и одному частному горному заводамъ, въ губерніи находятся зализы разныхъ полезныхъ материаловъ, изъ которыхъ имѣютъ промышленное значеніе: а) разноцвѣтныя мраморы, песчаники и глинистые сланцы, извѣстныя подъ названіемъ „Тивдійскій мраморный ломкі“; б) горный камень, находящійся близъ селенія Шопки, въ Петрозаводскомъ уѣзда, и въ уроціщѣ Клюнина-гора, въ Повѣнцкомъ уѣзда, употребляемый для футеровки доменныхъ печей на Колчезерскомъ и Балзинскомъ заводахъ; в) известковый камень, ломки котораго находятся при деревняхъ Виданъ и Спасской-губѣ, Петрозаводского уѣзда, и въ уроціщѣ Лавасъ-губѣ, Повѣнцкаго уѣзда, употребляемый въ видѣ флюса при плавкѣ чугуна въ вагранкахъ и желѣзныхъ рудъ въ доменныхъ печахъ на казенныхъ горныхъ заводахъ; г) сѣрая огнеупорная глина, охра и черньша, приски которыхъ со средоточены въ Вытегорскомъ уѣзда.

Въ Вытегорскомъ уѣзда добыто на воль-

ную продажу: мѣду — 60,000 п., чернѣди — 30,000 пуд., охры — 3000 п., глины — 34,500 пудовъ. Исполняемы эти отправляемы въ С.-Петербургъ. Отъ разработки и доставки этихъ материаловъ въ г. Вытегру населеніе Вытегорского уѣзда получило 10,580 руб. заработка. Кроме того, за провозъ къ рѣкѣ Вытегрѣ Андомской огнеупорной глины, отправленной въ г. Петрозаводскъ для Александровского завода, выручено 250 р.

Происшествія въ губерніи.

Пожары. — Лодейнопольского уѣзда, Винницкой волости, въ деревнѣ Савинской, 26 іюля, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, у крестьянина Василія Рѣдкія сгорѣла овинъ съ хлѣбомъ. Убытку 40 р.

— Олонецкаго уѣзда, Мятусовской волости, въ деревнѣ Хевропльнѣ, 26 іюля, отъ неизвѣстной причины, сгорѣла баня крестьянина Василія Николаева.

— Въ г. Петрозаводскѣ, въ ночь на 1-е августа, отъ неизвѣстной причины, сгорѣли: а) двухэтажный деревянный домъ, два каретника, двѣ конюшни, два сараи, два ледника и бани вдовы коллежскаго ассессора Наталии Аврамовой; б) одноэтажный деревянный флигель, два ледника, каретник-сарай, конюшни и бана вдовы коллежскаго совѣтника Елизаветы Алексѣевой; в) конюшни и сарай мѣщанина Федора Титова. Убытку 19,187 р.

— Петрозаводскаго уѣзда, Острѣчинской волости, въ деревнѣ Берховъ, 2 августа, отъ сильной топки печи, сгорѣли 7 домовъ со службами, 4 бани, 3 амбара и скота 3 штуки крестьянъ Боршевыхъ, Барминыхъ и Сафонова. Убытку 1400 р.

ТЕЛЕГРАММЫ

СЪВѢРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА,
ПОЛУЧАЕМЫЯ РЕДАКЦІЕЮ ГУБЕРН-
СКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

29-го августа 1891 г.

С.-Петербургъ. „Новости“ сообщаютъ, что въ губерніяхъ, пострадавшихъ отъ неурожая, образуются для необходімаго единства дѣйствій по продовольственной части и для устраненія излишней пересыпи между администрацией и земствами — особы, подъ предѣздѣтельствомъ губернаторовъ, сопѣщанія, съ участіемъ въ нихъ представителей администраціи и земства, совместно съ губернскимъ предводителемъ дворянства.

— Вчера, послѣ молебствія въ Казанской соборѣ, открылъ свои дѣйствія Петербургскій епархиальный комитетъ по сбору пожертвованій въ пользу голодающихъ. Поставлены кружки. Принимаются хлѣбъ и сухари.

Лондонъ. Изъ Нью-Касля телеграфируютъ, что 28 августа собравшійся здесь конгрессъ ремесленныхъ союзовъ постановилъ, что представителямъ всѣхъ ремеселъ слѣдуетъ принять восемьчасовой рабочій день, если при закрытой баллотировкѣ большинство членовъ не предъявить протеста противъ этого.

Нью-Йоркъ. Изъ Сальвадора телеграфируютъ, отъ 29 августа, о случившемся тамъ землетрясеніи. Имущество уничтожено на несколько миллионовъ долларовъ; разрушено много городовъ, при чёмъ убито много людей.

30-го августа.

Лондонъ. Изъ Шанхая телеграфируютъ, что всѣ проживающіе въ Шанхаѣ иностранцы, кроме консуловъ, бѣжали оттуда въ Ханъкоу. Всѣдѣствіе низкаго уровня воды въ рѣкѣ, канонерки не могутъ подойти къ городу. Командиръ одной англійской канонерки выступилъ на берегъ съ отрядомъ матросовъ, при одной митральзѣ и, такимъ образомъ, предупредилъ дальнѣйшія насыпи.

Батумъ. Сегодня, въ часъ дня, прибыли въ Батумъ Великіе Князья Георгій Александровичъ и Александръ Михаиловичъ, со свитой, на военномъ пароходѣ „Эрэликъ“ и были встрѣчены главноначальствующими на Кавказѣ, Кутаисскимъ военнымъ губернаторомъ, комендантомъ крѣпости, городскимъ головомъ, въ полномъ составѣ. Городской голова поднесъ Ихъ Высочествамъ хлѣбъ-солъ.

— По случаю тезоименитства ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, на „Эрэликѣ“ было отслужено мѣстнымъ духовенствомъ молебствие.

Копенгагенъ. За завтракомъ на яхтѣ „Полярная Звѣзда“, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ провозгласилъ тостъ въ честь Короля и Королевы Датскихъ и Датской Королевской Фамилии. Король отѣтилъ тостомъ въ честь ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА. Затѣмъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ пилъ за здоровье Греческаго Короля и Королевы и Греческой Королевской Фамилии, а также Принца и Принцессы Уэльскихъ и ихъ семьи. Послѣ завтрака Высочайшая Особы отбыли въ Фреденсборгъ, где вечеромъ былъ обѣдъ.

31-го августа.

Батумъ. Сегодня, въ 5 час. вечера, Венецианский Князь Георгий Александрович выехалъ изъ Боржомъ.

Аенны. Въ прошлую ночь, близъ мыса Сувиумъ, греческий пароходъ столкнулся съ итальянскимъ, причемъ послѣдній пошелъ ко дну; итальянские пассажиры и экипажъ около ста человѣкъ, погибли; греческий же пароходъ получилъ такія аваріи, что вынужденъ былъ сѣсть на мель у Фалера.

Вѣна. По случаю дня тезоименитства ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, состоялся вчера въ Гальгоѣ парадный обѣдъ, на которомъ присутствовали всѣ пребывающіе тамъ юнцы єрцерогии, венгерскіе министры, генералитетъ и иностранные военные агенты. Всѣ, имѣющіе русскіе ордена, были въ этихъ орденахъ. Императоръ поднялъ бокалъ и привозгласилъ слѣдующій тостъ: "За здравіе моего дорогого Друга — ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА ИМПЕРАТОРА ВСЕРОССІЙСКАГО АЛЕКСАНДРА!" Хоръ музыки исполнилъ русскій народный гимнъ, который присутствующіе выслушали стоя.

1-го сентября.

С.-Петербургъ. Въ кассахъ всѣхъ учреждений Краснаго Креста открывается пріемъ пожертвованій на помощь пострадавшимъ отъ неурожая. Впередъ до поступления пожертвованій — главное управление отчислило изъ своего капитала 165000 руб. и предложило мѣстнымъ учреждѣніямъ общества сдѣлать такія же отчисленія, по мѣрѣ средстъ.

— Вчера, въ зданіи св. Синода, подъ предсѣдательствомъ епископа Нарвскаго — Никандра, состоялось первое засѣданіе комитета по сбору пожертвованій въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая. Пока собрано хлѣба и муки 25 кулей и деньгами 4700 р.

РАЗНЫЕ ИЗВѢСТИЯ.

О побойномъ вольскому гражданину Злобину сохранился слѣдующій разсказъ. Въ 1802 году цѣна на хлѣбъ стояла довольно высокая, и Правительство, прилагавшее всѣ старанія къ понижению цѣни, не могло достичнуть цѣли. Тогдашний петербургскій военный генерал-губернаторъ, графъ Толстой, узнавъ, что у извѣстного богача, волжскаго имѣнитаго гражданина Злобина, имѣются большие запасы хлѣба, пригласилъ его къ себѣ. Злобинъ, пріѣхавъ къ Толстому, засталъ у послѣдняго въ гостиахъ извѣстнаго

внѣследствіи героя 1812 года, князя Багратиона. Толстой просилъ князя Багратиона помочь ему убѣдить Злобина сдѣлать пониженіе цѣны на хлѣбъ, заготовляемый въ помощь голодающимъ бѣднымъ. Послѣ обычныхъ привѣтствій, Толстой началъ просить Злобина: не можетъ ли онъ что-нибудь уступить для бѣдныхъ. Злобинъ отвѣтилъ: "Извольте стоя куля уступаю по 10 к.". "Очень хорошо. Это — для бѣдныхъ," — промолвилъ графъ, — уступите же еще что-нибудь и для меня". Ну, и для вашего сиятельства уступаю 10 к.", — отвѣтилъ Злобинъ. Тогда князь Багратионъ, въ свою очередь, сказалъ: "и для меня, г. Злобинъ?" — "Какъ, наше сіятельство, не уважить вѣстъ, уступаю и для васъ 10 к.". Послѣ того оба, графъ и князь, вставши и приступавши къ Злобину, начали говорить ему: "никто въ городѣ больше тебя хлѣба здѣсь не есть, потому что ты всѣхъ приходящихъ къ тебѣ кормишь, надобно и за это что-нибудь уступить". Тогда Злобинъ сказалъ: "нечего дѣлать, въ штрафъ себѣ, и за это уступаю 10 к.". Графъ, благодаря Злобина за всѣ сдѣланные уже имъ уступки, промолвилъ: "надобно же не забыть и Цара". Злобинъ поднялъ руки вверхъ и, прося у Бога Государю здравія и побѣды на враговъ, уступилъ еще 10 к. Такимъ образомъ, составилась уступка съ куля 50 к., а по количеству кулей — сумма въ нѣсколько соѣтъ тысячъ рублей.

(Прав. В.*)

* * *

— Въ Петербургскихъ газетахъ продолжается печатаніе безчисленныхъ анекдотовъ и случаевъ изъ эпохи пребываній французской скадры. Вотъ, между прочимъ, сценки, разсказываемыя "Русскому Жизнью":

Подъѣзжаютъ два офицера: французский и русскій — моряки. Уже довольно темно, Французъ вынимаетъ бумажку и даетъ извѣщнику. Извѣщникъ сѣдой старикъ, почтительно благодаритъ. Офицеры входятъ въ магазинъ, извѣщникъ сѣдѣетъ съ козелъ и, подойдя къ фонарю, смотритъ на показанную бумажку. Три рубли! Съ минуту извѣщникъ стоитъ въ раздумы, затѣмъ идетъ къ дверямъ магазина, въ который вошли офицеры.

— Что тебѣ? — спрашиваетъ старшій приказчикъ и спрашиваетъ довольно грубо.

— Да вотъ, значитъ, французскій офицеръ мнѣ три рубля дали.

— Ну такъ что же, мало?

— Какой мало, изъ Морской отъ Кубы только и пробѣхали, такъ я и сумѣялся не ошибиться ли? Многонѣко что-то; онъ мо-

жетъ сердечный нашихъ денегъ разбирать не умѣть. Спросить бы надо. Живите мистѣ.

Одинъ изъ стоявшихъ въ магазинѣ посыпалъ взялъ на себя предложить этой во-просъ французу и пошелъ къ нему въ отдельную комнату.

— Да, я дѣйствительно ошибся. Хотѣлъ дать одинъ рубль, — заявилъ лейтенантъ, — но его добросовѣтность вполнѣ заслужила, чтобы бумаги у него и остались.

Извѣщника позвали, французъ отдалъ ему три рубля, и наливъ въ рюмки коньяку, чокнулся съ извѣщникомъ и выпилъ за здоровье Русскихъ вообще, а частныхъ извѣщниковъ въ особенности. (Харьк. Г. В.)

* * *

Цѣнитель женской красоты. Полковникъ англійской службы С., путешествуя по западнымъ штатамъ и территоріямъ вѣнѣро-Американской республики, встрѣтился на одной изъ желѣзно-дорожныхъ станцій съ молоденькою дамою, замѣтательною красавицею, которой надо былоѣхать по одному съ нимъ направлѣнію. Старуха, тетка молодой дамы, проводившая ее до станціи, просила г. С. принести эту даму подъ свое покровительство, на что онъ охотно согласился. Дорогой вошелъ къ нимъ въ вагонъ мужчина, оказавшійся калифорнійскимъ золотоскательемъ. Красота спутницы полковника С. произвела на него такое впечатлѣніе, что онъ положительно не сводилъ глазъ съ молодой дамы. Это да того раздражало полковника, что онъ хотѣлъ было просить калифорніца о выходѣ изъ вагона, но молодая дама уговорила его не дѣлать скандала изъ-за такихъ пустяковъ. Пробѣхавъ нѣсколько станцій, калифорніецъ, дѣятельно и самъ сошелъ съ поѣзда. На прощаніе онъ снялъ шляпу передъ молодой дамой и, вынувъ изъ кармана большой золотой самородокъ, бросилъ его ей на скамейку, со словами! „Да благословитъ Богъ ваше хорошенькое лицо. Это самое прелестное лицо какое мнѣ случалось видѣть. Возьмите это себѣ на память о Джекѣ“.

(Воскрес.).

Иностранная Извѣстія.

Парижъ, 23-го августа (4-го сентября) (Аг. Гаваса). Его Императорское Высочество Великий Князь Владимиѳръ Александровичъ осматривалъ вчера садъ акклиматизаціи и выставку труда, а вечеромъ былъ въ театре Гуннапе.

— 25-го августа (6-го сентября) (Аг.

Гаваса). Вчера вечером прибыл сюда изъ Виши Великий Князь Алексѣй Александрович. Сегодня вечером Августийе Дѣти Великаго Князя Владимира Александровича выѣзжаютъ въ Сантъ - Себастіанъ. Король Сербскій, сохранивъ инкогнито, отправился сегодня въ Барѣ-сюр-Обѣ, чтобы присутствовать при большихъ маневрахъ.

— 27-го августа (8-го сентября) (Аг. Гаваса). Великий Князь Владимиръ Александрович и Великая Княгиня Марія Павловна выѣзжали вчера вечеромъ въ Сантъ-Себастіанъ.

Штеттинъ, 24-го августа (5-го сентября) (Аг. Вольфа). Сегодня, въ 6 час. пополудни, на яхтѣ „Царевна“ прибылъ сюда Великий Князь Георгій Александрович и немногого спустя прослѣдовалъ въ Варшаву. Яхта „Царевна“ ушла сегодня въ море.

Копенгагенъ, 25 го августа (6 сентября) (Аг. Рица). Вчера, въ 10 час. утра, прибыли для охоты на зайцевъ устроенной Королемъ Шведскимъ на островѣ Хвейнъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, Короли Датскій и Греческій, Наслѣдникъ Цесаревичъ, Наслѣдный Принцъ Датскій, Принцъ Георгій Уэльскій, Принцы Христіанъ и Карлъ Датскіе и Принцы Вильгельмъ и Іоганнъ Шлезвиг-Гольштейн-Глюксбургскіе. Въ полдень Высочайшимъ Особамъ былъ предложенъ завтракъ, послѣ чего началась охота, продолжавшаяся до 4 часовъ пополудни. Убито было 130 зайцевъ. Въ 5 часовъ Король Оскаръ давалъ въ честь Высокихъ Гостей обѣдъ на королевской яхтѣ „Дrottъ“.

— Члены Императорской и Королевской Фамилии прибыли сюда сегодня поутру. Послѣ молебствія, на Полярной Зѣздѣ состоялся завтракъ, на которомъ изъ Высокихъ Гостей присутствовали члены Россійскаго и Эллинскаго Домовъ. Принцесса Уэльская и другие члены королевской фамилии застѣракали на яхтѣ «Osborne». Затѣмъ, Высокіе Гости отправятся въ Гельсингеръ, а оттуда со специальными поѣздомъ въ Фреденсборгъ. Затѣмъ, въ день рождения Королевы, у ея величества состоится парадный приемъ, а затѣмъ будетъ обѣдъ при участіи всѣхъ чиновъ Двора и министровъ.

Кайръ, 25-го іюля 1891 года. Дворецъ Абдинъ, въ которомъ Хедивъ имѣть свое мѣстопребываніе зимою, сдавалъ не сдѣлялся весь жертвомъ памени 11-го іюля. Пожаръ, причина которого приписывается случайности, начался рано утромъ въ этотъ день, и только около 10 часовъ соединеннымъ

усиліемъ всѣхъ кайрскихъ пожарныхъ команда и солдатъ египетскаго и англійскаго гарнизоновъ, удалось остановить распространение племени, причемъ главная столовая

была взорвана динамитомъ, для разобранія жилыхъ помѣщений отъ пожарника. Сгорѣла та часть дворца, где помѣщались запасные магазины мебели и пр., дворцовое управление, казначейство и нѣсколько квартиръ служащихъ. Архивы, касса, серебро и большинство цѣнныхъ вещей были своевременно вынесены и сохранены въ целостѣ, благодаря распорядительности начальника хедивскихъ яхтъ, прибывающаго на пожаръ съ командой своихъ моряковъ. Убытки произошедшие собственно отъ огня, не особенно велики, но, къ сожалѣнію, всѣдѣствіе неумѣлости лицъ, расположившихъ тушеніемъ пожара, весь дворецъ подвергся, по этому поводу, чутъ ли не полному разоренію. Въ 8½ час., когда распространеніе огня можно было уже считать пріостановленнымъ, отдано было приказаніе „спасать“ движимое имущество изъ всего зданія. Приказаніе это было довольно оригинально понято исполнителями. Они начали выбрасывать изъ оконъ всю мебель, которая, падая со второго этажа на площадь, конечно, разбивалась на куски. Занавѣси, столовы, каждая до 7,000 франковъ, и цѣнныя ковры, сорванные съ оконъ, дверей и половъ, оказались на площади въ клочкахъ. Однимъ словомъ, разрушеніе было полное. Вице-Королева, прибывшая на другой день изъ Александрии въ Кайръ, была настолько поражена видомъ своихъ комнатъ, что какъ-разказываютъ, не могла удержаться отъ слезъ при виде погрома, которому подверглись, безъ всякой надобности, некоторые изъ вещей, которыми она особенно дорожила.

Такъ какъ дворецъ Абдинъ принадлежитъ правительству, то расходы по возобновленію сгорѣвшей части и новой его меблировки будутъ уплачены изъ бюджетныхъ средствъ страны. Еще неизвестно, представится ли возможность привести абдинский дворецъ въ обратимый видъ къ концу будущаго октября, т. е. времени переѣзда хедива изъ Александрии въ Кайръ. Болѣе чѣмъ вѣроятно, что ранѣе средины зимы дворецъ готовъ не будетъ, и что хедивъ придется жить въ одномъ изъ его загородныхъ помѣщений, приѣзжая въ столицу каждый день на нѣсколько часовъ для текущихъ дѣлъ и приемовъ лицъ, желающихъ его видѣть.

(Прав. В.).

Справочный Указатель.

ПЕТРОЗАВОДСКИЙ ДѢВІНІКЪ.

Алексѣевская Петрозаводская Общественная библиотека. Помѣщается въ корпункѣ губернскихъ присутственныхъ мѣстъ. Открыта для публики: по воскресеньямъ — съ 1-го до 3-хъ часовъ пополудни, по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ — съ 4-хъ до 7 часовъ пополудни. Плата за чтеніе книгъ 3 руб., а за чтеніе книгъ съ журнальными 4 руб.

Почтово-телеграфная контора. Пріемъ телеграммъ внутренней и международной корреспонденцій. Время дѣйствій съ 8 час. утра до 9 час. вечера.

Почты приходить и отходятъ по понедѣльникамъ, вторникамъ, четвергамъ и субботамъ.

Пріѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

Августа 21-го, изъ Деревянного, акцион. надвиж. Сахарнѣй; 22-го, изъ С.-Петербурга: студ. Первова, учт. гимназ. Колтузова; изъ Волгы, смотр. маѣ. Соболевъ, шт.-кап. Поликаровъ, подполк. Разумовъ; 23-го, изъ Пудожа, производ. раб. Сутковскій, подпоруч. Вѣлански; 26-го, изъ Вознес., подп. лейтенантъ Тихоновъ; изъ Вытегры, ветер. врачъ Артемовъ; изъ С.-Петербурга: ток. пред. пав. угл. и градж. с. Войткевичъ; изъ Пойѣнца, к. д. слѣд. Алексѣевъ; изъ Арханг., студентъ: Черепановъ, Поповъ, Калашниковъ, восп. Роговскій и Галактионовъ, кав. Черепановъ.

Выѣзжавшіе изъ г. Петрозаводска.

Августа 23-го, въ Пойѣнцѣ, ген.-лейт. Аракинъ, капитанъ Суковъ; въ С.-Петербургѣ, студ. Кошкинъ; 24-го, на Половину, шт.-кап. Поликаровъ, подполков. Разумовъ; въ Пойѣнцѣ, механикъ Прушевскій; 26-го, въ Вознес., пекарь Крикунікій; въ Спб., студенты: Вароновъ, Бобровъ, Устиновъ, Володьевъ и Шульженко; 27-го, въ Пудожѣ, производ. раб. Сутковскій въ Валзуму, горный вачальникъ Поликаровъ; на Половину, лѣсной ревн. Гололѣбъ, ревн. контр. пал. Челягинъ; въ Сигато, сѣдѣв. Рудяковскій; 28-го, въ С.-Петербургѣ — студенты: Черепановъ, Поповъ, Калашниковъ; въ Роговскій, Галактионовъ, Дорофаникъ, Сафаревичъ и Акимовъ; капитанъ Черепановъ, чин. ос. поруч. при губерн. Хринуновъ, ветеранъ: Ивановъ, подполк. Разумовъ, шт.-кап. Поликаровъ; въ Вытегру, производ. раб. Столзевскій; вет. врачъ Артемовъ; изъ Вознесенъ, лѣсничій Радловъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНІЯ.

ВЪ ГОРОДѢ ПОВІТІЦѢ, производится корреспондентомъ главной физической обсерваторіи Э. К. Вальтеромъ.

Мѣсяцъ и число.	Температура воздуха Цельсія.					Барометр.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.			Приимѣчанія:			
	Вѣтъ 7 часовъ утра.	Вѣтъ 1 часъ половиной.	Вѣтъ 9 часовъ вечера.	Минимумъ.	Среднее.			Вѣтъ 7 часовъ утра.	1 часъ половиной.	9 часовъ вечера.				
Авг.	11	9.8	11.4	9.3	6.0	10.2	757.4	65	0	0	5	10	10	—
	12	9.6	11.6	8.7	6.2	10.0	751.3	74	B.2	B.4	10	10	10	—
	13	8.3	11.0	8.8	7.5	9.4	747.1	84	C.1	CCB.3	0	10	10	—
	14	10.3	14.2	12.4	7.0	12.3	752.9	83	0	10.1	ЮВ.1	10	8	—
	15	12.0	13.8	14.4	10.5	13.4	747.7	91	ЮВ.1	10.4	ЮЗ.1	10	10	3.7
	16	13.2	21.8	16.4	11.0	17.1	749.8	72	0	3ЮЗ.2	Ю.1	3	1	10
	17	15.8	21.8	14.4	13.0	17.3	749.9	69	Ю.2	ЮЗ.4	ЮЗ.1	3	7	0

ВЪ ДЕРЕВНІ ВЕРШИНІНЪ ПУДОЖСКАГО УѢЗДА, производится корреспондентомъ главной физической обсерваторіи, учителемъ Кенозерскаго образователного училища И. С. Морозовымъ.

Авг.	22	+11.5	+12.8	+10.5	+ 6.1	+11.6	750.4	76	СС3.2	СС3.2	СС3.3	1	10	10	—
	23	10.7	13.4	12.2	8.2	12.1	750.6	86	С3.2	СС3.5	СС3.2	10	10	8	2.5
	24	13.8	20.8	17.0	7.8	17.2	754.4	62	0	ЮЮВ.2	ЮЮЗ.3	1	1	5	—
	25	13.3	15.6	13.4	12.8	14.1	749.8	90	СС3.6	ЮЮВ.3	Ю.7	10	10	10	3.8
	26	13.2	17.5	14.6	11.5	15.1	744.0	82	СИ3.6	Ю3.5	0	9	9	10	0.2
	27	13.8	17.0	12.2	11.0	14.3	746.8	83	С3.2	С3.2	СС3.4	9	8	10	7.1
	28	7.2	8.1	6.7	6.0	7.3	750.7	94	ССВ.6	СС3.6	ССВ.6	10	10	10	1.4
	29	+ 6.5	+11.8	+ 9.8	+ 3.7	+ 9.4	752.2	68	СС3.4	СС3.4	С3.3	3	7	8	—
	30	10.8	13.6	12.2	5.5	12.2	754.1	66	0	С3С.3	0	9	5	10	—
	31	11.0	15.7	10.4	9.3	12.4	756.2	70	0	С.4	СС3.2	10	3	2	—
Авг.	1	10.4	17.4	12.8	5.5	13.5	758.3	69	СВ.2	СВ.1	СВ.2	1	5	10	—
	2	11.4	18.0	14.3	8.0	14.6	756.2	65	СВ.2	СВ.4	ССВ.4	0	2	2	—
	3	11.9	17.5	11.8	9.4	13.8	752.0	57	СВ.6	СВ.12	С.5	6	9	1	—
	4	7.8	11.2	9.4	5.3	9.5	753.6	79	СС3.4	С.7	СС3.5	10	10	10	—
Авг.	5	+ 7.0	+ 9.7	+ 7.4	+ 6.5	+ 8.0	756.7	76	СС3.5	СС3.5	С.5	10	10	10	—
	6	6.6	8.0	8.5	6.0	7.7	757.8	75	СС3.3	СС3.3	Ю.5	10	10	1	—
	7	6.4	13.0	7.8	3.9	9.1	756.4	83	С3.1	0	СС3.3	10	10	5	0.7
	8	8.3	13.6	10.2	5.6	10.7	755.3	69	СС3.3	0	0	9	8	5	—
	9			7.2						С3.2			10	—	—
	10	5.3	10.7	8.0	4.0	8.0	756.7	80	С3.5	СС3.4	0	10	10	9	—
	11	7.0	10.5	9.8	5.2	9.1	758.9	78	СС3.4	СС3.3	С3.5	10	10	10	—

Объяснение цифръ: а) сила вѣтра: 0—тихо; 1—очень легкій; 2—легкій; 3—слабый; 4—средний; 5—сѣжій; 6—сильный; 7—твердый; 8—буря; 9—буря; 10—сильная буря; 12—оркансъ; б) состояніе неба: 0—совершенно ясно; 10—совершенно пасмурно.

За РЕДАКТОРА неофициальной части А. Попова.

Печатано въ Губернской Типографіи. ІІ. Петрозаводскъ.